AneMeHTbl TeOpUnN BEPOATHOCTEN U
MaTeMaTU4YeCKON CTaTUCTUKN N UX MPUMEHEHMNE

B pacyeTax HageXHocTu

Jlekuns Ne2



OCHOBHbI€ MOHATUA TEOPUN BEPOSITHOCTEN @

Teopusi gepossmHocmeu - MmaTeMaTUyecKas Hayka, M3yyarowasi 3aKOHOMEPHOCTU
B CrnyYamHbIX ABMeHUAX. OgHMM N3 OCHOBHbIX MOHATUM ABNSAETCA NOHATUE
crnydanHoro cobbiTns (B ganbHENLWEM NMPOCTo CobbITME).

Omka3 — cobbiTue crnyyanHoe.

Cobbimuem Ha3blBaeTCs BCAKMA hakT (MCXOA), KOTOPbIN B pe3dynbraTe onbiTa
(3KCnepumeHTa) MOXET MPOU30OUTMN UMK HEe NMPOU3ONTU. Kaxxgomy 13 Takmx
CcobbITUN

MOXHO MOCTaBUTbL B COOTBETCTBUE OnpefesieHHOe YMCro, HasbiBaeMoe ero
8epPOSIMHOCMbIO U ABNAIOLLEECA MepOW BO3MOXHOIMO COBEPLLEHUS 3TOro
coObITUS.

MHo)xecmeo — 3710 nobasi COBOKYNHOCTb OOBLEKTOB MPOM3BOSIbHOW NPUPOabI,
KaXkdbl N3 KOTOPbIX Ha3blBaeTCA arieMeHTOM MHoXecTBa. MHoXecTBa
obo3Ha4valTCcsa No-pasHoOMy: Unn ogHomn GosnbLuon GyKBOM UNKU NEPEYNCIEHNEM Er0
SNEMEHTOB, AaHHbIM B (OUTYPHbIX CKOBKax, UnNu ykasaHuem (B Tex e durypHbIxX
ckobkax) npaBuna, No KOTOPOMY 3NIEMEHT OTHOCUTCH K MHOXECTBY.



BeposATHOCTHbIE N CTaTUCTNYECKNE OLI€HKH
cayqdanHbIX cO6bITHI M BenymH  (2)

Cny4yanHoe cobbiTne — HasblBaeTcs
KayeCTBEHHbIN

€3ynbTar OMbITOB, KOTOPbIA MOXET NPON30UTH
/4anHOro cobbiTna —
Ha3blBaeTCH

cTeneHb OOBbEKTUBHOW BO3MOXHOCTU 3TOrO
coObITUS,

%B%?HB%%I;”&%%MH A — OTHOLLEHME

Yucna AOCTOBEPHbIX 3TOMY COObITUIO MCXOO0B
K 0OLLEMY YMCIy NCXOO0B
P(A)=m/n
- BEPOATHOCTb [JOCTOBEPHOro cobbITnsa paBHa 1
P(A)=m/n=n/n=1
- BEPOATHOCTb HEBO3MOXKHOIo cobbITnsA paBHa 0
P(A)=m/n=0/n=0

MaTemaTuyeckass BepOATHOCTb

nosiBNeHns cobbiTnusi 06o3HavaeTcs P[A]
CnyvyanHasa Benn4ynmHa - nepemMeHHas

BEITNYUNHA,
KOTOpad B pedyJsibrate ornbiTa NpuHMMaeT ogHO U3
BO3MOXHbIX 3apaHee HEN3BECTHbIX 3Ha4YEeHUN.

— AucKpeTHas (npepbliBHas)
— HenpepbiBHAas

3akoH pacnpeageneHua cny4yamHov BenuyimHom

3apaetcs HKUuuewn pacnpeaeneHusa, F(x

F(X) = P{X < X}
NpounssoaHas ot PyHKUNKU

pacnpenerneHuna
Ha3bIBa€TCA MIOTHOCTbLIO pacnpenerieHnsd

" dF(x)
M)~

CtaTnctmnyeckas BepoOATHOCTb COObITMS A

o6o3Hauaetcs - P*[A]

CllydanHOW BENUYMHDb

CTaTCTUYECKYIO BEPOATHOCTb COObLITUA A
BbIYUCAAIOT KaK OTHOLLEHWe Yncna
GriaronpusaTHbIX CriydaeB m K obuiemy

4yncny criyyaes n:



YucnoBble XapaKTepPUCTUKN CITyYaWHbIX BENTIUYUH: @

v/ MaTeMaTUYECKOE OXUOAHME;

v Qucnepcus;

v/ cpeaHee KBaapaTU4YHOE OTKITOHEHWUE;
v/ KOO PULUMEHT Bapuauum

MaTtemaTnyeckoe oxugaHue CriydanHOM BenNUYUHbI X XapakTepusyeT HeKoTopoe
YUCIT10, OKOJSIO0 KOTOPOro rpynnupyoTCA BO3MOXHbIE 3HAaYEHUS Crly4YanHOW BENUYUHDI:

M[X]|= I‘:Xf (x )dx

MaTtemaTunyeckoe oxungaHme ANCKPEeTHOU cnyyYamHou BenMYUHbI
Ha3bIBalOT CYMMY MPOU3BEAEHUN BCEX BO3MOXHbIX 3HAYEHUN HA NX BEPOATHOCTH

M(X) = x,p, +X,p, + ...+ X p_



YucnoBble XapaKTepPUCTUKN CITyYaWHbIX BENTIUYUH:

Aucnepcuen HasbIBAETCH YNCIIOBAA XapakTepPUCTUKA, NMPUMEHSeMast AN OLEHKU
pa3bpoca 3Ha4YeHnn cryYanHon BENUYMHbLI OKOSI0 €€ CpeaHero 3Ha4YeHus.

Oucnepcus 06o3Hauaerca cumeonom D [X]

N onpenendeTcs Kak MateMmaTuyeckoe oXxugaHve KsagpaTta OTKIIOHEHUU CriydyanHoum
BENMNYUHBbI OT ee MaTeEMaTUYECKOro OXXuaaHus.

+00

D[X]= [ (x~M[XF}f(x)ix  D[X]=M(C)-[MX)]

—00

Cpep,HVIM KBaApPaTU4HbIM OTKITOHEHUeM Ha3blBaeTCA KBaﬂ,paTHbIﬂ KOpP€EHb

N3 AUCNEPCUN:
o[X]= /D[X]

KoaddumumeHtom Bapmauyum criydyanHon BefiMunHbl Ha3biBAETCA OTHOLLIEHME:
o|X]
VIX]=
M|X]

©



PeweHue 3agay

[Tpumep 1

Hantn maremarundeckoe oxugaHue criydyaHou BeNnYmHbI X,
3HaA 3aKOH ee pacripegeneHus

X | 3 ms 2
0 | 0,106 |03

PelueHue:

iIckomoe maTtemaTnyeckoe OXugaHme paBHO CyMMe NPon3BeaEHNN BCEX
BO3MOXHbIX 3HA4YEHWWN CryYanHOW BENMMYUHBLI HA X BEPOATHOCTN:

M(X)=3-0,1+5-06+2-0,3=39



PeweHue 3agayd
[Tpumep 2

HanTtu gucnepcuio crnydyamHom BennynHel X, KOTopasa 3agaHa criegyowmnm

3adKOHOM pacripeneneHnd.

X

2

3

5

P

0,1

0,6

0,3

PeLueHue:

1. Onpepenum matemaTtmydeckoe oxugaHune M(X):
M(X)=2-01+3-06+5-0,3=3,5
2. Hanuwem 3akoH pacnpeneneHus cry4yamHon BenmumHbl X2:

X2 4

25

p | 0,1

0,6 |0,3

3. Hangem matemartudeckoe oxuganHne M(X?):

M(X?)=4-0,1+9-0,6+25-0,3=13,3

4. Onpegennum gucnepcuio:
D(X) = M(X?) — [M(X)]? =13,3—-(3,5)°= 1,05

(&)



